                                                                                                                                      Амирова А.Х.

        ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА

Тема урока: Кислоты, их состав и названия. Классификация и представители кислот. Изменение окраски индикаторов.

Методическая цель:

Показать приемы формирования учебной мотивации суворовцев для дальнейшей успешной социализации и самореализации личности.

Учебные цели урока:

1. Сформировать понятие о кислотах; рассмотреть их классификацию, состав и номенклатуру; познакомить суворовцев с важнейшими представителями кислот. 

2. Отработать навыки определения принадлежности вещества к классу кислот по его формуле; классификации кислот по различным признакам.

3. Продолжить развитие  умений  экспериментально определять среду растворов с помощью индикаторов; умений работать с веществами, соблюдая правила техники безопасности. 

Воспитательные цели урока:

1. Содействовать в ходе урока формированию основных мировоззренческих понятий (познаваемость и развитие природы), критическому оцениванию своих знаний и знаний других суворовцев, воспитанию духа взаимопомощи и уважения к мнению и знаниям своих товарищей.

2. Осуществлять военно-профессиональную направленность обучения и воспитания

( раскрыть военно-прикладное значение изучаемых соединений; воспитывать самостоятельность, ответственность, организованность, аккуратность при выполнении химического эксперимента; умения преодолевать трудности, анализировать ситуацию, делать выводы).

3. В целях решения задач физического и санитарно-гигиенического воспитания осуществлять контроль за осанкой суворовцев, для профилактики утомления использовать разнообразные виды  организации их деятельности.

4. Осуществлять нравственное и патриотическое воспитание: воспитание экологической культуры, бережного отношения к окружающей среде.

5. Формировать социальную компетентность суворовцев.

Развивающие цели урока: 

1. Осуществлять развитие силы воли, интеллектуально- эмоционального компонента, познавательных интересов через:

· умения делать выводы, устанавливать причинно- следственные связи  между изучаемым учебным материалом и жизнью;

· умения сравнивать, анализировать, выделять главное, находить причинно-следственные  связи между строением вещества и его свойствами; 

· умения составлять конспект, сравнивать и анализировать задания;

· умения работать по алгоритму, «читать» схемы, графики, таблицы;

· умения делать аргументированные умозаключения, формулировать выводы;

умения оформлять полученные результаты в таблицы.

2. Для решения задач развития мышления суворовцев в учебной деятельности обеспечить в ходе урока самостоятельную и групповую работу суворовцев для закрепления изученного материала.

3. Формировать у суворовцев умения преодолевать трудности, проводить самооценку и оценку деятельности своих товарищей.

4. В целях развития творчества, интеллектуальных способностей и мыслительных умений использовать выполнение  и представление индивидуальных творческих заданий (презентации, синквейны); для связи теории с практикой, переноса умений и знаний в новые ситуации использовать выполнение лабораторных опытов.

Материальное обеспечение урока:

1. Раздаточный материал - таблицы «Растворимость кислот, солей и оснований в воде»; «План работы на уроке».

2. Раздаточный материал - таблицы « Кислоты».

3. Стенд «Растворимость кислот, солей и оснований в воде».

4. Стенд «Правила техники безопасности при работе в химическом кабинете».

5. Образцы кислот (серная, соляная, азотная, лимонная, борная).

6. Продукты,  содержащие кислоты (лимон, апельсин, яблоко, виноград, столовый и яблочный уксус).

7. Реактивы и оборудование для проведения лабораторных опытов (пробирки, штативы, растворы кислот и индикаторов).

8. ЦОР (презентации по изучаемой теме).

9. ЦОР (видеоопыт «Растворение в воде концентрированной серной кислоты).

Методы работы. 

1. Методы обучения: словесные, практические.

2. Общедидактические методы: частично- поисковый,  исследовательский

3. Методы, исходя из дидактических задач урока: применение ранее полученных знаний, творческий подход к учебной деятельности.

Ход урока:

	№

пп
	Этапы урока
	Время
	Работа суворовцев

	1.
	Организационный момент.
	1 мин.
	Приветствуют, настраиваются на работу.

	2.
	Актуализация знаний и умений, т.е. проверка опорных знаний, их уточнение и углубление с целью подготовки учащихся к усвоению нового материала.
	3 мин.
	Устно отвечают на вопросы.

	3. 
	Постановка познавательных задач, сообщение темы урока, знакомство с планом работы на уроке.
	2 мин.
	Уясняют, знакомятся.

	4.

4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

4.6

4.7
	Изучение нового материала:

 Представители кислот

 Работа с таблицей «Кислоты», формулировка определение

Закрепление: выполнение упражнения на определение принадлежности вещества по его формуле к классу кислот

Классификация кислот:

- по составу;

- по основности;

- по растворимости в воде;

- по стойкости.

Определение среды в растворах кислот - выполнение лабораторных опытов, оформление результатов (инструктаж по таблице безопасности)

 Применение кислот

 Вредное действие кислот,

правила работы с кислотами (разбавление концентрированной серной кислоты)


	32 мин.

5 мин.

3 мин.

2 мин.

10 мин.

3мин.

3 мин.

3 мин.

3 мин.
	Знакомятся с образцами, презентацией №1

Работают с таблицей, формулируют определение

Выполняют упражнение.
Работают с ИД, отвечают на вопросы, делают записи, выполняют упражнения.

Работа в парах. 

Отвечают на вопросы, знакомятся с презентацией №2

Отвечают на вопросы, знакомятся с презентацией№3,

видеоопытом . 

	5. 
	Подведение итогов и рефлексия урока
	5 мин.
	Слушают, записывают.

	6.
	Задание на с/п:

 пар.20 читать, табл. и конспект учить, определения  в химический словарь, стр. 107 упр. 1,4 письменно, упр.2 устно, доп. зад.упр. 3, синквейн на слово «кислота»
	2 мин.
	Уясняют, записывают.


                                                                                                                             ПРИЛОЖЕНИЕ 2
                                                                                         Развитие и образование ни одному человеку 

                                                                                         не могут быть даны или сообщены. 

                                                                                          Всякий, кто желает к ним приобщиться,

                                                                                          должен достигнуть этого  собственными

                                                                                          силами, собственным напряжением

                                                                                                                                              А. Дистерверг

План работы над материалом темы «Кислоты»
1. Представители кислот (знакомство с образцами, презентацией №1)

2. Работа с таблицей кислот, формулировка  определения.

3. Классификация кислот:

3.1. по составу;


3.2. по основности (числу атомов водорода);


3.3.по растворимости в воде;

            3.4.по стойкости.

                                                                                                                  Мало иметь хороший ум,

                                                                                                                  главное – хорошо его применять

                                                                                                                                                     Декарт Рене

4. Определение степеней окисления элементов в кислотах.

5. Закрепление: определить степени окисления элементов в H2 SO4.

6. Определение среды в растворах кислот – лабораторный опыт.

     Помни о правилах техники безопасности!!! 

7. Применение кислот (презентация №2)

                                                                                                             Чем человек просвещеннее, 

                                                                                                             тем он полезнее своему отечеству
                                                                                                                                             А. С. Грибоедов

8. Вредное действие кислот (презентация № 3,видеоопыт)

9. Рефлексия.

10. ЗАДАНИЕ НА САМОПОДГОТОВКУ: параграф 20 читать, конспект учить, определение в хим. словарь; стр. 107 упр.1,4 письменно, упр.2 устно; творческое задание (синквейн на слово «кислота»); доп. зад. упр.3.

                                                                                                                                     ПРИЛОЖЕНИЕ 3
ТАБЛИЦА 1 «ПРИЗНАКИ КЛАССОВ СОЕДИНЕНИЙ»
	НАЗВАНИЕ КЛАССА
	ОБЩАЯ ФОРМУЛА КЛАССА
	ПРИЗНАКИ ВЕЩЕСТВ ДАННОГО КЛАССА СОЕДИНЕНИЙ

	ОКСИДЫ
	ЭхОу
	Состоят из атомов только ДВУХ элементов, ОДИН из которых О. Атомы кислорода записываются на втором месте.



	ОСНОВАНИЯ
	Ме(ОН)х
	Образованы ОДНИМ атомом МЕТАЛЛА, находящимся на первом месте, и ГИДРОКСОГРУППАМИ.



	КИСЛОТЫ
	Нх(К.О.)
	Состоят из атомов ВОДОРОДА, находящихся на первом месте, и одного КИСЛОТНОГО ОСТАТКА.



	СОЛИ
	Мех(К.О.)у
	Состоят из атомов МЕТАЛЛОВ и КИСЛОТНЫХ ОСТАТКОВ. 




ТАБЛИЦА 2  «КИСЛОТЫ И КИСЛОТНЫЕ ОСТАТКИ»

	КИСЛОТА
	КИСЛОТНЫЙ ОСТАТОК

	ФОРМУЛА
	НАЗВАНИЕ
	ФОРМУЛА
	НАЗВАНИЕ
	Заряд 

	HF
	фтороводо-родная
	F
	фторид
	—

	HI
	йодоводородная
	I
	йодид
	—

	HBr
	бромоводо-родная
	Br
	бромид
	—

	HCl
	хлороводо-родная
	Cl
	хлорид
	—

	H2S
	сероводо-
родная
	S
	сульфид
	2—

	HNO3
	азотная


	NO3
	нитрат
	—

	H2SO3
	сернистая


	SO3
	сульфит
	2—

	H2SO4
	серная


	SO4
	сульфат
	2—

	H3PO4
	фосфорная


	PO4
	фосфат
	3—

	H2CO3
	угольная


	CO3
	карбонат
	2—

	H2SiO3
	кремниевая


	SiO3
	силикат
	2—


                                                                                                                                      ПРИЛОЖЕНИЕ 4
                       Некоторые слайды из презентаций к уроку
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[image: image7.emf]Кислотные дожди также разрушают здания, памятники и металлические 

конструкции.

          
[image: image8.emf]Кислотная среда ускоряет рост грибков и бактерий, оказывая при этом вредное 

влияние на растения. Некоторые растения способны преобразовывать оксид 

серы (IV) в другие соединения, которые скапливаются в кончиках листьев. 

Отравленные листья увядают и опадают.
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                                                                ПРИЛОЖЕНИЕ 5
                           Единственный путь, 

                                                                                                        ведущий к знанию, - это деятельность     

                                                                                                                                                                 Б.Шоу
                                                Рефлексия

1. Сегодня я узнал…….

2. Я научился…

3. Больше всего мне понравилось…

4. Мне захотелось……

5. Мне нужны знания о кислотах для того…

6. Своей работой на уроке я доволен/недоволен …..

                        ТАБЛИЦА 1. АНАЛИЗ РЕФЛЕКСИИ СУВОРОВЦЕВ

	№ п/п
	Показатель
	Ответы суворовцев
	Количество ответов
	%

	1
	Сегодня я узнал….
	Что такое кислоты
	40
	63,5

	
	
	Много нового
	5
	7,9

	
	
	О применении кислот в военном деле 
	2
	3,2

	
	
	О вреде кислот, опасности от них
	30
	47,6

	
	
	О применении кислот
	10
	

	2
	Я научился…
	Определять кислоты
	40
	63,5

	
	
	Проводить опыты
	63
	100

	
	
	Пользоваться таблицей
	20
	31,7

	
	
	Различать по составу, проводить классификацию
	10
	15,9

	3
	Было интересно/неинтересно
	
	63
	100

	4
	Больше всего мне понравилось
	Проводить опыты
	63
	100

	
	
	Смотреть презентации
	10
	15,9

	5
	Мне захотелось…
	Продолжить урок дальше
	5
	7,9

	
	
	Таких же уроков
	30
	47,6

	
	
	Еще больше опытов
	50
	79,3

	
	
	Узнать больше о кислотах
	20
	31,7

	6
	Мне нужны знания о кислотах для того….
	Для безопасного обращения с ними
	50
	79,3

	
	
	Для применения знаний в будущей жизни
	10
	15,9

	
	
	Для того, чтобы лучше знать химию
	15
	23,8

	
	
	Чтобы поступить в институт
	2
	3,2

	7
	Своей работой на уроке я доволен/недоволен
	Доволен
	61
	96,8

	
	
	Средне доволен
	1
	1,6

	
	
	Не совсем
	1
	1,6
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  Мне нужны знания о кислотах, 

    для того, чтобы….                                                  Мне захотелось……
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                Я научился…                                                               Больше всего мне понравилось
                                                                                   ПРИЛОЖЕНИЕ 6

Фотоиллюстрации
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           Отвечают на вопросы                                              Слушают объяснения преподавателя
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                        Делают записи                                                       Работают с таблицей    
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                     Работают с таблицей растворимости                  Формулируют выводы
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                                                          Представляют презентации
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                                                         Выполняют эксперимент
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                     Коллекции кислот                                                            Реактивы и посуда для опыта
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                Раздаточный материал                                       Стенд « Правила техники безопасности»
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                  Классификация кислот
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Кислотные дожди также разрушают здания, памятники и металлические конструкции.
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Кислотная среда ускоряет рост грибков и бактерий, оказывая при этом вредное влияние на растения. Некоторые растения способны преобразовывать оксид серы (IV) в другие соединения, которые скапливаются в кончиках листьев. Отравленные листья увядают и опадают.
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